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Brasileiro está menos otimista com relação 
ao futuro 

De 26 de maio a 9 de junho de 2015, o DataSenado 

realizou pesquisa telefônica nacional com 1.092 cidadãos 

de 16 anos ou mais, para conhecer a opinião do brasileiro 

sobre sua condição de vida, interesse por política, 

democracia, impressões sobre o Senado Federal, entre 

outros pontos. A sondagem faz parte de série histórica 

aplicada desde 2010, a margem de erro é de três pontos 

percentuais para mais ou para menos e o nível de confiança 

é de 95%. 

A pesquisa revelou que os brasileiros estão menos 

otimistas com relação ao futuro. Na rodada anterior, 

dezembro de 2014, 30% dos entrevistados acreditavam que 

a própria condição econômica iria piorar – índice que subiu 

para 39% na atual pesquisa, seguindo tendência de alta 

registrada nos levantamentos anteriores. Por outro lado, 

teve queda o percentual dos que creem que a própria 

situação econômica irá melhorar nos próximos seis meses: 

índice que era de 41%, em dezembro de 2014, e agora 

chegou a 28%. O percentual dos que acreditam que a 

própria condição econômica permanecerá igual passou de 

27%, em dezembro de 2014, para 32%.  

 

Na análise por região, percebe-se mais otimismo no Norte e 

no Centro-Oeste, com 40% e 36% dos entrevistados, 

respectivamente, acreditando na melhora da própria 
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condição econômica nos próximos seis meses. Já no Sul e 

Sudeste, a população se mostra menos otimista, com 26% 

e 22%, respectivamente, esperando melhoria da própria 

condição econômica. 

 

Ao analisar os grupos por faixa etária, nota-se maior 

otimismo entre os jovens de 16 a 19 anos: 45% acreditam 

que no próximo semestre a própria condição econômica vai 

melhorar. Já entre os de mais idade, esse percentual cai 

para 20% (50 a 59 anos) e 17% (60 anos ou mais). 

Maioria atesta que a própria condição 
econômica piorou 

Para 60% dos entrevistados, houve piora da própria 

condição econômica nos últimos seis meses, índice que 

teve crescimento de 22 pontos percentuais em relação a 

dezembro de 2014. Já 29% dos entrevistados afirmam que 

sua situação econômica permaneceu igual, enquanto 

apenas 11% da população mencionam que a própria 

condição econômica melhorou.  
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Na análise por estratos, 36% dos jovens de 16 a 19 anos 

declaram piora da própria situação econômica nos últimos 

seis meses, percentual que sobe para 68% no grupo de 40 

a 49 anos.  

 

 

A pesquisa apurou, também, a sensação de bem-estar da 

população nos últimos seis meses. Para 53% dos 

entrevistados a sensação de bem-estar piorou nos últimos seis 

meses, 22 pontos a mais que o observado em dezembro de 

2014. 

Caiu de 49% (dezembro de 2014) para 33% (atual 

pesquisa) o percentual dos que acham que a sensação de 

bem-estar permaneceu igual.  
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A porcentagem de brasileiros que perceberam melhora na 

sensação de bem-estar caiu de 20%, dezembro de 2014, para 

13% dos respondentes no atual levantamento.  

 

Segurança pública é a maior preocupação 
do brasileiro  

Quando convidados a indicar qual sua maior preocupação 

na atualidade, segurança pública foi a opção mais 

mencionada, representando 26% dos entrevistados. Na 

sequência, aparecem como maiores preocupações do 

brasileiro a saúde e a corrupção, ambas com 19%. A 

educação é motivo de maior apreensão para 12% da 

população.  

 

A análise por gênero indica que homens estão mais 

preocupados com segurança pública (29%) do que 

mulheres (23%). Já a população feminina demonstra mais 

preocupação com saúde (24%) do que os homens (13%).  
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A população do Nordeste, Norte e Sudeste está mais 

preocupada com segurança pública: 33%, 32% e 25% dos 

entrevistados, respectivamente. Por outro lado, a corrupção 

é o fator que mais preocupa os sulistas (21%). Já no 

Centro-Oeste, a maior preocupação é a saúde (27%).  

 

Segurança pública é a maior preocupação independente da 

faixa etária. Em relação aos outros fatores, educação 

preocupa uma parcela maior de jovens de 16 a 19 anos 

(22%), já nas parcelas com mais idade, de 50 a 59 anos ou 

com 60 anos, a maior preocupação é a saúde, alcançando 

26% e 27% dos respondentes dessas fatias, 

respectivamente. 

A maioria da população, 68%, acredita que o Senado 

Federal pode ajudar muito a resolver a preocupação 

apontada pelo próprio respondente. Para 20%, pode ajudar 

pouco, e para 9%, o Senado não pode ajudar a resolver a 

preocupação apontada. 
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Maior parte dos respondentes classifica 
como regular a atuação do Senado 

A atuação do Senado Federal é considerada regular por 

48% da população, enquanto 35% afirmaram ser ruim ou 

péssima e 15% disseram ser ótima ou boa.  

 

Sobre a função de elaborar leis que ajudem o país, a 

pesquisa registrou poucas mudanças em relação aos 

levantamentos anteriores: para 52%, o Senado cumpre mal 

esse papel; para 44% o Senado cumpre mais ou menos, 

enquanto 4% declaram que o órgão cumpre mal esse papel. 

 

A avaliação de que o Senado cumpre mal o papel de 

fiscalizar o governo cresceu de 48% para 54%, entre 

dezembro 2014 e junho desse ano, já o número daqueles 

que disseram que o órgão cumpre bem essa atribuição caiu 

três pontos percentuais, de 9% para 6%. 
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Congresso é visto como muito importante 
para a democracia 

A maioria da população (73%) considera o Congresso 

Nacional um órgão muito importante para a democracia. 

Parcela menor, 18%, julga como pouco importante e 

apenas 9% acham que o Congresso não tem importância 

para a democracia. Seguindo uma tendência de 

estabilidade, não houve alteração nos resultados em 

relação ao levantamento anterior. 

 

Quando questionados sobre a melhor forma de governo, 

ampla maioria (79%) apontou que a democracia é sempre a 

melhor opção; enquanto 18% consideraram que um 

governo autoritário é melhor, em algumas situações. 
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Entre os respondentes que têm até o ensino fundamental, 

68% acham que a democracia é sempre a melhor forma de 

se governar, percentual que sobre para 86% no grupo dos 

que já concluíram o ensino superior. 

A região Centro-Oeste registrou o maior percentual (85%) 

que sustentou que a democracia é sempre a melhor forma 

de governo, ao passo que os nortistas foram os que mais 

apoiaram um governo autoritário como a melhor opção, em 

algumas situações (23%). 

Interesse do brasileiro por política 
diminui 

Na pesquisa anterior, 26% dos entrevistados declararam ter 

um alto interesse por política, enquanto 49% afirmaram ter 

um interesse médio pelo assunto. Na rodada atual, 23% 

disseram ser altamente interessados por política, ao passo 

que 45% asseguraram possuir médio interesse. 
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Voto obrigatório representa entrave para 
a democracia  

A maioria dos brasileiros continua vendo a obrigação de 

votar como prejudicial à democracia. O índice dos que 

pensam dessa forma segue alto, assim como nas 

sondagens anteriores, totalizando 64%. Já o percentual 

daqueles que acham que o voto obrigatório favorece a 

democracia alcançou 35% dos respondentes. 

 

Na análise segmentada por gênero, tem-se que para 69% 

dos homens, a obrigatoriedade do voto é prejudicial para a 

democracia. No público feminino esse percentual fica em 

59%. 

Observando as parcelas por rendimento, entre os que não 

possuem rendimento e os que recebem até dois salários 

mínimos, 60% e 58%, respectivamente, julgam que ser 

obrigado a votar prejudica a democracia. Esse percentual é 

maior nas fatias com salários mais altos, chegando a 74% 

entre os que ganham mais de cinco a dez salários e a 75% 

entre os que têm renda acima de dez salários. 

A quantidade de partidos políticos foi outro aspecto da 

democracia sondado pela pesquisa. Do total de 

entrevistados, 85% apontaram que a existência de muitos 

partidos políticos prejudica a democracia. Isso demonstra 

um aumento leve em relação a dezembro de 2014, quando 

esse índice foi de 81%. 
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A liberdade de imprensa continua sendo vista de forma 

positiva para a democracia no Brasil. Os resultados da atual 

pesquisa mostram que 89% acreditam que a liberdade de 

imprensa favorece a democracia. Já o número de 

brasileiros que veem esse fator como prejudicial ficou em 

11%. 
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Tabelas 

 

 

 

 

 

Nota: Eventuais diferenças entre o somatório dos percentuais por coluna e o total de 100% derivam do critério de arredondamento uti lizado. Para mais detalhes, consulte a seção 
Metodologia ao final deste relatório. 
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Em relação à sua vida, nos últimos 6 meses, você diria que sua sensação de bem-estar:  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Melhorou 13% 14% 13% 23% 16% 23% 8% 13% 15% 14% 12% 

Permaneceu igual 33% 33% 34% 33% 29% 36% 36% 33% 33% 32% 34% 

Piorou 53% 53% 53% 43% 54% 39% 56% 55% 51% 54% 53% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Melhorou 13% 29% 17% 13% 11% 9% 9% 10% 18% 13% 8% 15% 2% 

Permaneceu igual 33% 44% 42% 31% 33% 29% 24% 33% 34% 33% 32% 30% 34% 

Piorou 53% 26% 41% 56% 55% 62% 66% 56% 48% 53% 59% 54% 63% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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E sua condição econômica nos últimos 6 meses?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Melhorou 11% 11% 11% 15% 14% 18% 7% 12% 10% 10% 13% 

Permaneceu igual 29% 28% 31% 29% 30% 40% 28% 26% 30% 29% 30% 

Piorou 60% 61% 58% 56% 55% 42% 65% 62% 60% 61% 57% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Melhorou 11% 19% 17% 10% 9% 6% 6% 4% 12% 14% 9% 8% 11% 

Permaneceu igual 29% 45% 30% 27% 23% 31% 31% 26% 29% 29% 26% 42% 33% 

Piorou 60% 36% 53% 62% 68% 63% 63% 70% 59% 56% 65% 50% 56% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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E nos próximos 6 meses, você acha que sua condição econômica provavelmente vai:  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Melhorar 28% 29% 26% 36% 32% 40% 22% 26% 34% 29% 22% 

Permanecer igual 32% 29% 35% 28% 30% 35% 32% 34% 24% 31% 38% 

Piorar 39% 41% 37% 34% 37% 25% 44% 39% 40% 40% 39% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 2% 0% 2% 1% 3% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Melhorar 28% 45% 30% 32% 27% 20% 17% 40% 32% 24% 16% 17% 27% 

Permanecer igual 32% 29% 34% 34% 31% 30% 29% 28% 28% 34% 38% 39% 34% 

Piorar 39% 25% 34% 33% 41% 49% 51% 31% 39% 40% 46% 42% 34% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 1% 3% 2% 1% 2% 0% 2% 5% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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Qual sua maior preocupação hoje?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Segurança pública 26% 23% 29% 16% 33% 32% 25% 17% 27% 23% 29% 

Corrupção 19% 15% 22% 17% 14% 25% 19% 21% 17% 18% 19% 

Saúde 19% 24% 13% 27% 18% 11% 19% 19% 23% 20% 14% 

Educação 12% 14% 11% 12% 12% 11% 12% 15% 13% 14% 10% 

Emprego 10% 9% 11% 9% 11% 11% 10% 10% 8% 10% 12% 

Custo de vida 10% 10% 9% 10% 9% 6% 11% 11% 7% 11% 11% 

Habitação 2% 2% 2% 6% 1% 3% 1% 2% 1% 2% 2% 

Infraestrutura 1% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 2% 0% 1% 2% 

Outro 1% 1% 1% 2% 0% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 3% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 
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Qual sua maior preocupação hoje?  

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Segurança pública 26% 24% 21% 26% 26% 31% 29% 20% 23% 26% 31% 37% 28% 

Corrupção 19% 18% 18% 18% 21% 16% 20% 12% 16% 19% 27% 21% 23% 

Saúde 19% 11% 17% 15% 15% 26% 27% 15% 26% 14% 14% 12% 14% 

Educação 12% 22% 12% 13% 13% 10% 9% 20% 11% 14% 8% 15% 11% 

Custo de vida 10% 10% 10% 11% 10% 8% 8% 6% 9% 11% 13% 11% 9% 

Emprego 10% 14% 15% 13% 11% 5% 2% 23% 10% 10% 5% 3% 9% 

Habitação 2% 0% 5% 2% 2% 0% 0% 0% 3% 3% 1% 0% 0% 

Infraestrutura 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 3% 1% 2% 0% 1% 1% 

Outro 1% 0% 1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 0% 3% 

NS/NR 1% 0% 0% 0% 0% 3% 2% 0% 2% 0% 0% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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E para você, quanto o Senado Federal pode ajudar a resolver essa preocupação?* 

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Muito 68% 67% 69% 66% 72% 67% 65% 72% 58% 68% 73% 

Pouco 20% 22% 19% 16% 18% 21% 22% 21% 22% 21% 18% 

Não pode ajudar 9% 8% 11% 12% 8% 11% 11% 5% 14% 9% 7% 

NS/NR 2% 3% 2% 5% 3% 2% 2% 2% 6% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1084 565 518 81 292 84 467 160 208 495 376 

Número de respondentes 1084 586 498 82 302 96 448 156 204 499 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Muito 68% 63% 71% 71% 71% 65% 59% 61% 66% 70% 74% 76% 66% 

Pouco 20% 31% 22% 20% 13% 21% 20% 25% 23% 19% 17% 14% 14% 

Não pode ajudar 9% 6% 6% 7% 13% 11% 16% 13% 9% 9% 6% 8% 13% 

NS/NR 2% 0% 1% 2% 3% 2% 5% 2% 2% 2% 2% 2% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1084 74 250 258 179 160 162 115 421 272 135 67 74 

Número de 
respondentes 

1084 75 249 262 181 161 156 114 425 274 134 64 73 

* Esta pergunta não foi respondida pelos oito entrevistados que indicaram “NS/NR” na pergunta anterior: “Qual sua maior preocupação hoje?”. 
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Como você avalia o seu interesse por política?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Alto 23% 17% 30% 19% 22% 17% 24% 29% 10% 20% 35% 

Médio 45% 47% 43% 52% 43% 48% 43% 50% 38% 48% 45% 

Baixo 15% 15% 15% 13% 15% 22% 15% 13% 15% 17% 12% 

Nenhum 16% 21% 11% 16% 19% 13% 17% 8% 35% 15% 7% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Alto 23% 20% 22% 25% 25% 18% 27% 16% 17% 22% 32% 58% 29% 

Médio 45% 48% 55% 49% 42% 41% 31% 54% 46% 48% 43% 27% 34% 

Baixo 15% 21% 15% 13% 15% 16% 15% 11% 15% 18% 15% 9% 16% 

Nenhum 16% 10% 8% 12% 19% 24% 26% 19% 21% 12% 10% 5% 21% 

NS/NR 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 2% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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Qual frase melhor descreve sua opinião?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

A democracia é sempre a 
melhor forma de governo 

79% 76% 81% 85% 81% 77% 77% 79% 68% 78% 86% 

Em algumas situações, um 
governo autoritário é melhor 

18% 20% 17% 12% 16% 23% 20% 19% 24% 20% 12% 

NS/NR 3% 4% 2% 3% 3% 0% 3% 2% 8% 2% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

A democracia é sempre a 
melhor forma de governo 

79% 81% 80% 79% 77% 77% 80% 83% 77% 77% 83% 85% 78% 

Em algumas situações, um 
governo autoritário é melhor 

18% 18% 18% 20% 18% 19% 15% 13% 19% 22% 15% 11% 19% 

NS/NR 3% 1% 2% 2% 4% 4% 5% 4% 4% 1% 2% 4% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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Quanto você acha que o Congresso Nacional é importante para a democracia brasileira?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Muito 73% 73% 73% 66% 75% 72% 71% 76% 58% 72% 81% 

Pouco 18% 18% 17% 25% 15% 18% 18% 18% 25% 20% 11% 

Sem importância 9% 9% 10% 7% 10% 11% 11% 6% 16% 8% 8% 

NS/NR 0% 0% 0% 1% 0% 0% 0% 1% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Muito 73% 76% 77% 80% 75% 63% 60% 68% 71% 74% 80% 83% 63% 

Pouco 18% 16% 20% 12% 12% 22% 25% 21% 20% 19% 11% 8% 16% 

Sem importância 9% 7% 3% 7% 13% 15% 14% 10% 9% 7% 9% 8% 21% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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Liberdade de imprensa favorece ou prejudica a democracia no Brasil?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Favorece 89% 86% 91% 88% 90% 93% 87% 87% 83% 88% 92% 

Prejudica 11% 12% 9% 12% 8% 7% 12% 11% 14% 12% 7% 

NS/NR 1% 2% 0% 0% 1% 0% 1% 2% 3% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Favorece 89% 86% 86% 90% 91% 91% 86% 87% 86% 88% 96% 94% 87% 

Prejudica 11% 12% 14% 9% 9% 8% 12% 13% 12% 12% 4% 6% 10% 

NS/NR 1% 3% 0% 0% 1% 1% 2% 0% 1% 1% 0% 0% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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Muitos partidos políticos favorece ou prejudica a democracia no Brasil?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Favorece 14% 14% 14% 10% 16% 10% 14% 14% 12% 13% 15% 

Prejudica 85% 85% 85% 90% 83% 90% 86% 85% 86% 86% 84% 

NS/NR 1% 1% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 2% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Favorece 14% 22% 19% 15% 14% 7% 7% 17% 15% 13% 13% 12% 11% 

Prejudica 85% 78% 79% 85% 86% 92% 92% 83% 84% 87% 87% 88% 86% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 0% 1% 2% 0% 1% 0% 1% 0% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 

  



 

www.senado.leg.br/DataSenado 24 

DataSenado 

 

Voto obrigatório favorece ou prejudica a democracia no Brasil?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Favorece 35% 40% 30% 38% 36% 35% 31% 44% 41% 37% 29% 

Prejudica 64% 59% 69% 58% 62% 65% 69% 55% 57% 62% 71% 

NS/NR 1% 1% 1% 4% 2% 0% 0% 1% 2% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Favorece 35% 47% 41% 38% 28% 32% 28% 40% 41% 34% 26% 25% 26% 

Prejudica 64% 53% 59% 62% 71% 67% 69% 60% 58% 65% 74% 75% 73% 

NS/NR 1% 0% 1% 0% 0% 1% 2% 0% 2% 0% 1% 0% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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O Senado possui o papel de elaborar leis que ajudem o país. Em sua opinião, o Senado:  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Cumpre bem esse papel 4% 4% 5% 5% 5% 9% 3% 4% 8% 3% 4% 

Cumpre mais ou menos 44% 45% 42% 47% 43% 43% 43% 47% 47% 44% 42% 

Cumpre mal esse papel 52% 51% 52% 47% 52% 48% 54% 48% 44% 53% 54% 

NS/NR 0% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Cumpre bem esse papel 4% 3% 4% 4% 4% 5% 5% 3% 5% 5% 5% 1% 0% 

Cumpre mais ou menos 44% 59% 42% 39% 45% 44% 47% 44% 50% 37% 43% 33% 46% 

Cumpre mal esse papel 52% 38% 53% 57% 52% 51% 47% 52% 45% 57% 51% 66% 54% 

NS/NR 0% 0% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 1% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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O Senado também possui o papel de fiscalizar as ações do governo federal. Em sua opinião, o 
Senado:  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Cumpre bem esse papel 6% 5% 7% 8% 8% 7% 4% 4% 11% 4% 5% 

Cumpre mais ou menos 40% 45% 35% 40% 36% 48% 38% 50% 51% 40% 35% 

Cumpre mal esse papel 54% 50% 58% 52% 56% 45% 57% 45% 37% 56% 60% 

NS/NR 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Cumpre bem esse papel 6% 11% 4% 3% 7% 7% 9% 7% 6% 5% 5% 3% 8% 

Cumpre mais ou menos 40% 52% 38% 38% 42% 37% 45% 48% 46% 34% 37% 22% 40% 

Cumpre mal esse papel 54% 36% 58% 59% 52% 55% 46% 45% 47% 61% 57% 75% 52% 

NS/NR 0% 1% 1% 0% 0% 1% 1% 0% 0% 0% 1% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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Em sua opinião, conseguir informações sobre o trabalho dos senadores é:   

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Fácil 21% 19% 23% 22% 23% 17% 19% 26% 19% 22% 21% 

Difícil 76% 77% 75% 77% 75% 81% 77% 72% 79% 76% 75% 

NS/NR 3% 3% 2% 2% 2% 1% 4% 3% 3% 2% 4% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Fácil 21% 19% 23% 22% 19% 23% 18% 23% 22% 20% 25% 24% 11% 

Difícil 76% 79% 76% 74% 79% 73% 78% 75% 76% 77% 71% 73% 87% 

NS/NR 3% 3% 1% 4% 2% 4% 4% 3% 2% 3% 5% 3% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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Você se sente representado(a) pelos senadores do seu estado?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 9% 7% 10% 10% 6% 8% 7% 17% 16% 7% 7% 

Em parte 33% 33% 33% 38% 30% 38% 32% 36% 23% 33% 38% 

Não 58% 60% 56% 51% 62% 53% 62% 45% 61% 59% 55% 

NS/NR 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 

 

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Sim 9% 5% 7% 6% 5% 8% 21% 6% 9% 10% 7% 8% 7% 

Em parte 33% 44% 34% 33% 33% 33% 26% 35% 31% 32% 38% 42% 24% 

Não 58% 50% 59% 60% 62% 59% 52% 59% 59% 57% 56% 49% 68% 

NS/NR 1% 1% 0% 0% 1% 0% 1% 0% 1% 1% 0% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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Qual sua opinião sobre a atuação do Senado Federal?  

  Total 

Sexo Região Escolaridade 

Feminino Masculino 
Centro-
Oeste 

Nordeste Norte Sudeste Sul 
Até Ensino 

Fundamental 
Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Ótima 2% 2% 2% 0% 3% 2% 2% 3% 6% 1% 1% 

Boa 13% 15% 12% 17% 13% 17% 13% 14% 12% 15% 12% 

Regular 48% 49% 48% 53% 45% 50% 47% 55% 53% 48% 47% 

Ruim 18% 16% 20% 16% 20% 15% 19% 12% 10% 17% 23% 

Péssima 17% 18% 16% 13% 17% 16% 19% 15% 17% 18% 16% 

NS/NR 1% 1% 2% 0% 3% 0% 1% 1% 2% 1% 2% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 571 521 81 293 84 472 161 214 497 376 

Número de respondentes 1.092 591 501 83 303 96 453 157 210 501 376 
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Qual sua opinião sobre a atuação do Senado Federal?  

  Total 

Idade Renda 

De 16 a 
19 anos 

De 20 a 
29 anos 

De 30 a 
39 anos 

De 40 a 
49 anos 

De 50 a 
59 anos 

60 anos 
ou mais 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 2 
a 5 S.M. 

Mais de 5 
a 10 S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

NS/NR 

Ótima 2% 0% 1% 1% 2% 2% 6% 2% 3% 1% 2% 2% 2% 

Boa 13% 26% 16% 12% 11% 13% 10% 18% 15% 12% 11% 12% 9% 

Regular 48% 50% 50% 50% 44% 45% 51% 50% 51% 53% 41% 39% 31% 

Ruim 18% 13% 18% 18% 23% 17% 14% 11% 15% 15% 28% 27% 28% 

Péssima 17% 11% 13% 16% 19% 22% 19% 19% 14% 18% 15% 20% 27% 

NS/NR 1% 0% 2% 3% 2% 1% 0% 1% 2% 0% 2% 1% 3% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Base ponderada 1.092 74 250 258 179 164 167 115 428 272 135 67 75 

Número de respondentes 1.092 75 249 262 181 165 160 114 432 274 134 64 74 
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Perfil dos Participantes 
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Região 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Centro-Oeste 83 81 7% 

Nordeste 303 293 27% 

Norte 96 84 8% 

Sudeste 453 472 43% 

Sul 157 161 15% 

Total 1.092 1.092 100% 

 
 

Sexo 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Feminino 591 571 52% 

Masculino 501 521 48% 

Total 1.092 1.092 100% 
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Idade 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

De 16 a 19 anos 75 74 7% 

De 20 a 29 anos 249 250 23% 

De 30 a 39 anos 262 258 24% 

De 40 a 49 anos 181 179 16% 

De 50 a 59 anos 165 164 15% 

60 anos ou mais 160 167 15% 

Total 1.092 1.092 100% 

 
 

Escolaridade 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Até Ensino Fundamental 210 214 20% 

Ensino Médio 501 497 46% 

Ensino Superior 376 376 34% 

NS/NR 5 5 0% 

Total 1.092 1.092 100% 
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Renda 

  
Base 

ponderada 
Número de 

respondentes 
Percentual após 

ponderação 

Sem renda 114 115 11% 

Até 2 S.M. 432 428 39% 

Mais de 2 a 5 S.M. 274 272 25% 

Mais de 5 a 10 S.M. 134 135 12% 

Mais de 10 S.M. 64 67 6% 

NS/NR 74 75 7% 

Total 1.092 1.092 100% 
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Metodologia de pesquisa 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de amostragem com entrevistas telefônicas. A população considerada é a 

de cidadãos com 16 anos ou mais, residentes no Brasil, e com acesso a telefone fixo. A margem de erro admitida é de três 

pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso 

significa que se forem realizados 100 pesquisas com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro 

da margem de erro estipulada. 

No período de 26 de maio a 9 de junho, o DataSenado realizou 1.092 entrevistas, distribuídas nas 27 Unidades da Federação 

(UF), mantendo a proporcionalidade da participação da população das UFs na população brasileira, considerando estimativa 

divulgada pelo IBGE para 2014. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o método de amostragem aleatória estratificada, com alocação 

proporcional: cada UF foi definida como um estrato e, para cada estrato, foram sorteados aleatoriamente números de 

telefones fixos extraídos do cadastro da Anatel, no qual constam todos os números habilitáveis no país. Em seguida, os 

números selecionados são dispostos de forma aleatória e ligações telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o 

telefone, solicita-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações são feitas até se atingir, numa determinada UF, o 

número de respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da amostra, adotando o critério de proporcionalidade 

descrito no parágrafo anterior. 
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No cômputo dos resultados, foi aplicada ponderação das respostas segundo distribuição de gênero e idade em cada UF, 

usando como peso amostral a distribuição demográfica da população a partir de dados da Pesquisa Nacional por Amostra de 

Domicílio (Pnad) 2013. A representação do número de respondentes após a ponderação é identificado pelo rótulo ‘Base 

ponderada’. Já a quantidade de entrevistas realizadas é identificada pelo rótulo ‘Número de respondentes’. 

Os valores percentuais foram arredondados de maneira que, para valores com decimal menor que 0,5, foi mantida a parte 

inteira; e, para números com decimal maior ou igual a 0,5, adicionou-se uma unidade à parte inteira do percentual. O uso 

dessa metodologia de arredondamento faz com que, em alguns casos, a soma dos percentuais de determinada coluna da 

tabela seja diferente de 100%, para mais ou para menos, sem que isso implique, no entanto, em erro de cálculo. Raciocínio 

análogo se aplica aos valores da ‘Base ponderada’. 

A indicação “NS/NR” empregada tanto na análise de resultados quanto nas tabelas representa aqueles que não quiseram ou 

não souberam responder a questão tratada. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por uma 

equipe de profissionais do DataSenado, devidamente treinada para esse fim. 
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